

Секция «Юриспруденция»

**Проблема организационно-правовых форм футбольных клубов в РФ**

***Мартасов Дмитрий Владимирович***

*Студент*

*МГУ им Н.П. Огарёва, Юридический факультет, Саранск, Россия*

*E-mail: dimaMrrus13@mail.ru*

На современном этапе развития России главной темой в сфере спорта является вопрос об организационно-правовых формах футбольных клубов. Актуальность подчёркивается тем, что в сентябре 2009 года Исполком УЕФА утвердил концепцию финансового «fair-play». Цель концепции заключается в том, чтобы сделать финансовую политику клубов более рациональной. Основные положения финансового «fair-play» установлены в Правилах УЕФА по лицензированию клубов и финансовому «фэйр-плей». Так, основное условие Правил УЕФА является достижение критерия безубыточности футбольных клубов, чтобы количество релевантных доходов превышало количество релевантных расходов, также возможно отступить от данного критерия на приемлемое отклонение, которое составляет 5 миллионов рублей[2]. В России действует «Руководство РФС по лицензированию футбольных клубов в РФ», где зафиксированы положения о достижении футбольным клубом критерия безубыточности, но при этом эти нормы получили распространение только на футбольные клубы, принимающие участие в клубных турнирах УЕФА[3]. Поэтому выбор организационно-правовой формы имеет ключевое значение для руководителей действующих футбольных клубов, для того, чтобы обеспечить эффективное функционирование юридического лица и достижения максимального экономического результата и обеспечение прозрачности деятельности. Согласно ст.19 Федерального закона « О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 04.12. 2007 года спортивные клубы являются юридическими лицами, осуществляющими тренировочную, соревновательную, физкультурную и воспитательную деятельность[1]. Таким образом, можно сделать вывод, что футбольные клубы в РФ могут создаваться как форме коммерческих, так и некоммерческих юридических лиц. На данный момент из 16 клубов Российской футбольной Премьер – Лиги : 11 клубов коммерческие организации ( 5 клубов – закрытые акционерные общества, 4 клуба - открытые акционерные общества, 2 клуба- общества с ограниченной ответственностью), 5 некоммерческих организаций, из них 2 клуба некоммерческие организации, 1 клуб автономная некоммерческая организация, 1 клуб - общественная организация, 1 клуб- автономное учреждение. При этом стоит отметить, что ФК Рубин город Казань в ближайшее время изменит свой юридический статус из автономного учреждения станет акционерным обществом. Данные изменения в структуре клуба непосредственно связаны с тем, чтобы соответствовать концепции финансового «фэйр-плей». Из 19 клубов Футбольной Национальной Лиги: 7 коммерческих юридических лиц ( 2 клуба – Открытые акционерные общества, 2 клуба- Закрытые акционерные общества, 3 клуба- общества с ограниченной ответственностью, 10 некоммерческих организаций ( 4 некоммерческих партнерств, 3- автономных учреждения, 3 автономных некоммерческих организаций. Два клуба Футбольной Национальной Лиги перед продолжением сезона 2013/ 14 – Алания ( Владикавказ) и Салют ( Белгород) снялись с соревнований, причиной являлось отсутствие денежных средств для покрытия расходов. Обобщая по-

лученные результаты можно отметить, что преобладающее число клубов Российской футбольной Премьер - Лиги созданы в форме коммерческих юридических лиц, при этом клубы Футбольной Национальной Лиги в форме некоммерческих организаций. По- нашему мнению можно выделить несколько причин: - большинство клубов созданы за счет бюджетов субъектов РФ и в рамках некоммерческих организаций эффективнее осуществлять государственную поддержку. - большая открытость информации у коммерческих юридических лиц, чем у некоммерческих юридических лиц. При этом стоит отметить, что на сайтах большинства клубов РФПЛ и ФНЛ отсутствует информация о финансово-хозяйственной деятельности ( отчет о прибылях и убытках, бухгалтерский баланс и т.д.), учредительных документов юридических лиц, в связи с чем невозможно получить исчерпывающую информацию о результатах деятельности юридического лица. В заключении хотелось бы отметить, что по-нашему мнению в связи с распространением с сезона 2014/2015 на Россию требований УЕФА, касающегося финансового « far-play», российским клубам следует выбрать эффективную организационно-правовую форму юридического лица для того, чтобы выполнять требования РФС и УЕФА.

### Литература

1. Федеральный закон "О физической культуре и спорте" от 04.12.2007 №329-ФЗ// Российская газета, №276, 08.12.2007
2. Официальный сайт европейского футбола - UEFA.com: <http://www.uefa.com/MultimediaFil>
3. Официальный сайт РФС: [http://www.rfs.ru/res/docs/license/license\\_football\\_clubs2013\\_14.pdf](http://www.rfs.ru/res/docs/license/license_football_clubs2013_14.pdf)